

TORPEDEAMIENTO!!!

Han sido torpedeados todos los sacos de arroz a base de CARNES, AVES y MARISCOS que se halla a la venta en los siguientes establecimientos: Señores Coll Hermanos, Plaza de Anonio Maura, Colmado Parisien. Señores J. Llofriu y Companie, Calle San Nicolás. Don Ramon Aguilo, Calle de las Monjas 13. Ramon Cortés, Calle de la Bolería, 18. Matias Mulet, Calle de Cererols, 23. Jaime Bosch, Calle de Colón, La Colmena. Colmado La Pajarita, Calle San Nicolás. Don Miguel Gelibert, Plaza de Mercadal, 13. Sebastián Vives, calle de la Herrería, 76. Juan Alomar, Plaza del Mercado, La Palmesana. Andrés Morey, calle de Cererols, La Giraldá. Antonio Amengual, calle de los Olmos, 89. Rafael Homar, calle del Carmen, 26. Antonio Andreu, calle de San Miguel, La Central. Bernardino Mulet, calle de San Eneas, 20. Sebastián Mas, calle de Rubí, 16. Sra. Viuda M. Vidal, calle del Sindicato. Francisco Florit, calle de San Magín, 203. Gabriel Garcia, calle de Cerdá, 1, Cas Cinto. Francisco Lladó, calle del Convento, 69, Sóller. José Forteza Rey, calle de Bauzá, 2, Sóller. Jaime Magraner, calle de la Luna, 99, Sóller. José Forteza Rey, calle del Mar, Sóller.

No dejar de probarlo y lo adoptareis para siempre

PREPARACION MILITAR Academias y Escuela Naval. Clases particulares individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos por los Capitanes F. VIDAL y A. CLAR. Infor. Mesquida 6, 2.º Riera 24

La educación de los niños asilados

En nuestro anterior artículo, decíamos que una de las cosas que más preocupan a la educación de los niños asilados, es, sin duda alguna, el medio ambiente en que viven. En educación nosotros opinamos que existen dos partes: una por hacer y otras que evitar. Entre las que el Maestro debe evitar al momento, las más indudables son las compañías inconvenientes para los alumnos, y ante este aspecto decimos nosotros: aquien realiza el milagro de que nuestros discípulos después de la clase no vayan a convivir con los adultos y ancianos cobijados bajo el mismo techo?

Problema es este que no tiene bastante preocupados, y en el cual tenemos puesta la mirada para ver de solventarlo a nuestro favor, puesto que con ello ganará mucho el ideal que perseguimos. Todos sabemos que si un niño se mezcla sin ninguna dificultad en la sociedad que quiere, por lo común su educación será mala en la práctica. Además el Maestro, por excelencia, es en toda la vida moral, el ejemplo. El niño tiene un gran instinto de imitación y hace y repite lo que a su alrededor tiene lugar; y como en un asilo, por lo regular, los integrantes del mismo son de una educación muy deficiente, de ahí resulta que nuestra obra educativa resulta algo insustancial.

Cuando el mal ejemplo viene de los mayores, los pequeños se contaminan de una manera muy fácil. Las nocivas influencias de los otros, perturbando muchas veces las influencias de la educación buena, que reciben los niños en la escuela. Un pedagogo inglés dice: «el método más seguro para hacerse bueno y sano para hacerse grande es vivir desde muy pronto en el trato de los grandes y de los buenos». Pues bien, nosotros ante la eflorescencia de estos hechos, hemos de confesar, con bastante pena, que a pesar de poner toda nuestra buena voluntad para que estos niños se transformen, ignoramos si lo conseguiremos, dado que después de las horas de clase se ven libres de la acción directa del Maestro.

Me parece oír a alguien diciendo: ¿cómo los niños de las demás escuelas vienen siempre al lado del profesor? No, esto no escapa a nuestro criterio; pero estos niños que asisten a las escuelas nacionales, tienen padres que se preocupan por su bienestar y se interesan por lo que en la escuela han hecho; preguntan al maestro sobre los adelantos de sus hijos y alientan a éstos para que cumplan todos sus deberes. En cambio, miremos al reverso de la medalla. Los nuestros, los asilados, no ven más allá de las paredes del asilo, a no ser que los llevemos a la excursión, que ya es un medio de educación; al salir de la escuela no encuentran el calor de unos labios que depositen en sus frentes un ósculo de amor; no encuentran unos padres que les pregunten en qué han estado ocupados en la clase y qué les ha explicado el Maestro; no, nuestros discípulos no tienen nada de eso; si salen, se encuentran en la misma casa; sólo han cambiado de sala y aún muchas veces lo que podrían encontrar, no lo hallan porque los adultos se interponen, y practican a maravilla la ley del más fuerte.

Ante esos precedentes, cabe preguntarse si es posible educar en nuestra escuela. Nosotros afirmamos que es

si, pero muy paulatinamente; no podemos exigir a nuestros alumnos grandes progresos; pero eso no significa que hayamos perdido la esperanza de hacer de ellos, hombres de provecho; menos hoy que está al frente de la Diputación un hombre orientado en cuestiones pedagógicas y entusiasta por la obra regeneradora de la enseñanza. Sabemos también que su preocupación constante es: separar los niños que nos ocupamos, de los ancianos y jóvenes adolescentes. Nosotros, que hemos visto de cerca las ventajas que ello produciría, no podemos menos de alentar al señor Alemany y demás diputados para que no cejen en su empeño; pongan toda su buena voluntad al servicio de esa gran obra que, como ya hemos dicho otras veces, tanto redundaría en beneficio de la obra educativa que estamos encorajados de realizar.

Antonio Salom Fita

Un general inglés de veintiseis años

La proporción de los oficiales ingleses muertos en el campo de batalla es de uno por cada 26 hombres. La de los oficiales alemanes es de uno por 49. Esas cifras atestiguan mejor que todo comentario hasta que punto el oficial alemán permanece alejado de sus soldados y del peligro. No encontramos un «tommy» que pretenda marchar al combate, sino acompañado, y la mayor parte de las veces, precedido por sus jefes. Estos furtivos ejemplos entre millares (ejemplos anónimos porque su modestia y su intrepidez repudian igualmente la alabanza) certificarán hasta qué punto algunos de ellos, cuando ha llegado la ocasión, han pagado con su persona. Un teniente coronel inglés, hijo de un ministro, penetró al asalto con la primera falange de hombres en el pueblo de Gavrelle; hizo personalmente diez prisioneros y resistió, a la esbaza de un puñado de hombres, a ocho enfurecidos contrataques del enemigo.

Allí tenía el general Freyberg, general a la edad de veintiseis años, el cual lleva en la manga de su uniforme cinco hilillos de oro, galones discretos, cada uno de los cuales representa, no una herida, sino cinco grupos de heridas. Su pescuezo, estrellado de heridas, se parece a un rojo estandarte. Sus aventuras, desde que empezó la guerra, constituyen la novela caballeresca más hermosa de los tiempos modernos.

En agosto de 1914 se batía como soldado raso en Méjico, en el ejército de Pancho Villa. ¿En qué forma volver a Inglaterra?—se preguntaba.—Imposible el hacerlo, porque no poseía el céntimo. Aleta consumado, se le ocurrió tomar parte en unos concursos de natación, y ganó todos los premios, con cuyo importe pudo pagar su pasaje hasta Inglaterra. Una vez allí, fué a verse con el ministro de la Guerra, quien, seducido por su intrepidez, le concedió los galones de subteniente. Tomó parte en la expedición de Amberes, y después de ser herido en dos ocasiones, se embarcó para Gallipoli. Allí llevó a cabo una proeza inaudita, que fué descrita por el gran poeta inglés John Massfield, el lírico historiador de la alianza de los Dardanelos. He aquí su relato:

En Bulair, el teniente X... llegó a tierra nado, remolcando una pequeña balsa, cargada de materias inflamables y de cohetes. Al saltar en tierra, dió fuego a dos de estos cohetes y en seguida corrió a lo largo de las alambradas con púas, que erizaban la costa, y encendió por aquí y por allá un gran número de materias inflamables, después de lo cual, desnudo como es-

taba y sin armas, llevó a cabo un reconocimiento en el interior de aquellas tierras. Pronto se encontró frente a frente de un considerable número de fuerzas turcas fuertemente atrincheradas. Su modestia no le consintió llevar más adelante aquel peligroso reconocimiento. Volvió a la playa donde había tocado tierra, y de nuevo se lanzó a nado hacia el destroyers en el que se acercó a la costa; pero no pudo dar con él a causa de la oscuridad profunda. Nadó durante una porción de millas, y cuando estaba a punto de irse al fondo, completamente entumecido por el frío, fué recogido por los tripulantes de una embarcación amiga.

Este brillante rasgo de valor y de sufrimiento, llevado a cabo por un sólo hombre, completamente desarmado, fué suficiente para retener en Bulair un fuerte ejército turco, durante las orlidas horas del desembarco. Las materias inflamables encendidas por el teniente, a todo lo largo de las líneas de defensa, engañaron al enemigo hasta un punto tal, que al día siguiente los periódicos de Constantinopla, en grandes columnas, naraban, con todo género de detalles, el relato de un ataque de grandes fuerzas británicas, contra las líneas de Bulair. De vuelta al frente occidental, nuestro héroe se apoderaba de Beaucourt, en el Ancre, con sólo un millar de soldados, a quienes entusiasmaó su loca intrepidez.

Del momento actual

La crisis del partido liberal. Hace algunos días en estas columnas apareció el manifiesto que varios diputados han publicado, primera chispa de la crisis del partido liberal. Hoy damos la siguiente información debida a la pluma del diputado liberal Darío Pérez, en la que se comienza a transparentar el velo que cubría la situación política de dicho partido:

Desde los tiempos de Sagasta y aun en ocasiones entonces, no fué una cohesión íntima la característica del partido liberal. Hubo épocas, aquella en que sentó Castelar a su derecha al conde de Romanones y a su izquierda al marqués de Alhuemas, en que el partido logró externa unidad.

Luego la yuxtaposición hizo que el partido apareciese unificado por la voluntad del Marqués y del Conde; pero la ligazón no era fuerte y además quedaban personalidades como la del señor Villanueva descontentadas. La habilidad del conde de Romanones y el buen deseo del señor García Prieto, mantenían el equilibrio, pero la proceción iba por dentro.

La falta de interior satisfacción anunciaba para más pronto o más tarde una Junta de defensa. Se la inició en las cenas de los lunes del Ritz, donde unos cuantos jóvenes y bríosos diputados de la mayoría invitaban sucesivamente a los prohombres de distintos partidos. Una noche asistió el señor Villanueva, pronunció palabras interesantes y los jóvenes diputados le imprimieron en un pergamino. No era sólo una diáspora, porque a la impresión precedió la consulta al conde de Romanones; pero los pareció a muchos que enlazaban el caso con síntomas advertidos en la agrupación. De todos modos el efecto quedaba producido y el hecho íntimo latente salió al exterior.

La gota en el vaso llenó. La última crisis ha sido como la gota definitiva. El partido liberal cree no haber cumplido su misión; sin embargo, ha caído. Muchos opan de la caída al conde de Romanones, al cual se le atribuye el consejo al Rey de que no había otro Gabinete posible dentro de la situación liberal que el que presidiese el marqués de Alhuemas.

Planteadas así la cuestión se ha descendiendo al detalle palabreiro de lo que se dijo o se dejó de decir en la Cámara regia por los consultados, especialmente por algunos de ellos. Y el señor Villanueva se ha apresurado a poner los puntos sobre las íes. Como al presidente de la Cámara popular no le da el golpe por las flexibilidades y la suave habilidad de dilucidar el asunto, ha confirmado que existe disgusto entre varios ex-ministros liberales contra el conde de Romanones por su consejo al monarca. No pocos creen que el señor Villanueva debió callarse eso, porque temen lo atribuyan a despecho, ya que no se le habilitó el camino de la presidencia del Consejo. Pero lo cierto es que lo dijo y ya la divergencia ha tomado estado oficial.

En un nuevo partido liberal. Signos existen para creer que de la crisis nacional no escapa el partido liberal y que se inicia su transformación. No es sólo lo que dice el señor Villanueva, que siendo hombre ilustre no es candidato a la jefatura

por su germanofilia y su tendencia al maurismo; hay algo más que no ha llegado aún al público. Acaso no haga cuarenta y ocho horas que se celebró una conversación entre personajes liberales, en la cual conversación quizá quedase echada la suerte del partido.

Para casi todos pasó desapercibida esa conferencia de Biarritz de época ya algo lejana. Es posible que las líneas trazadas en esa conversación precipiten los sucesos, los cuales no los reputaríamos baladíes los monárquicos porque a la postre se trata del porvenir de uno de los dos instrumentos del régimen.

El señor García Prieto, espoleado por las frases del señor Villanueva, ya declaró en «La Mañana» lo que tuvo por conveniente acerca de su consejo al Rey en la última crisis. La jefatura de García Prieto. En los círculos políticos de Madrid, continúa comentándose el pleito planteado por los liberales respecto de la jefatura del partido. Se afirma que son 23 los ex-ministros que están decididos a proclamar la jefatura única en favor del marqués de Alhuemas. Entre ellos figura el señor Villanueva, que se esperaba hoy de Barcelona. Para dar toda la importancia a la proclamación del nuevo jefe se realizará un acto público.

La cuestión militar. Se ha desmentido que las Juntas de defensa del elemento militar hayan formulado peticiones que el Gobierno no pueda atender. En contra de eso se asegura que muy en breve se procederá a la renovación reglamentaria del cuarto militar del rey. Esta renovación se hará en la misma forma que se verificaba en tiempos de la regencia. También se atenderá a la reorganización de los demás cuerpos del ejército.

El haber de las clases de tropa se aumentará hasta sesenta céntimos. Este aumento representa treinta millones de pesetas. Para atender las demás reclamaciones de las Juntas de defensa, el Gobierno tendrá que preparar una petición de crédito al Consejo de Estado de 175 millones de pesetas. Se ha dicho que los sargentos de varias guarniciones, así como los cabos y soldados, formarán Juntas de defensa. Parece que algún coronel ha sido floado a los sargentos que debían considerarse representados por las Juntas de defensas de los oficiales. Los sargentos han contestado que no ven esta representación por cuanto los intereses y el porvenir de unos y otros son muy distintos. Estiman necesario que se les autorice para formar Juntas dentro de la más estricta disciplina.

Los funcionarios de Gobernación. La Junta de defensa de los funcionarios administrativos de Gobernación, constituida en Barcelona el día 12 del corriente, ha dirigido una circular a sus compañeros de las demás provincias, invitándoles a que les secundasen, a fin de poder, de común acuerdo, recabar del Poder público las reivindicaciones que consideran necesarias para el cuerpo a que pertenecen. Se lamentan dichos funcionarios, no ya de lo insignificante de los sueldos que disfrutan, sino muy principalmente de que no se cumpla la ley del señor Ruiz Jiménez, referente a la amortización de vacantes de oficiales de quinta clase, y de que las que ocurren de éstos y de cuarta se provean con individuos que se dicen cesantes y que no figuran en el escalón correspondiente, explotándose con ello el que haga cuatro años que no se publica el escalafón, ni con regularidad el movimiento de personal. También se quejan de que las vacantes de plazas de mayores categorías se provean generalmente con funcionarios que sirven en Madrid y que vienen ascendiendo cada dos años, en tanto que los que sirven en provincias quedan postergados a pesar de los muchos que llevan en la misma categoría.

Los periodistas. Se ha dicho en algunos círculos madrileños que los periodistas constituirían también Junta de defensa. En ellas figurarían representantes de todos los periódicos. Procurarán mejoras en las condiciones de la profesión.

DE BALEARES. Junta de Defensa de los empleados de Hacienda. Hace algunos días, los empleados de Hacienda de esta provincia recibieron varias circulares de otras Delegaciones de provincias invitándoles a que formaran en Baioras la correspondien-

te Junta de Defensas, como ya existen en otras capitales. Los referidos empleados cambiaron impresiones y se reunieron en la misma Delegación de Hacienda, conviniendo en que debía constituirse la Junta, que debería estar formada de un jefe de Negociado, un oficial y un aspirante, e inmediatamente procedióse a la elección, en votación secreta, resultando elegidos don Francisco Zambalamberrí (Interventor), don Mateo Ros y don Emilio Alguacil.

Se acordó adherirse a las bases que ha presentado la Junta de Defensa de los empleados de Hacienda de Tarragona y dar su voto para que en dicha capital quede constituida la Junta Central.

También se votaron algunas bases, que en su concepto, son las que en primer término deben presentarse a los poderes públicos, tales como la que en los ascensos por rigurosa antigüedad se tengan presente: 1.º los años de servicio en Hacienda y 2.º los años de servicio al Estado. Que el ingreso en la carrera, se efectúe por oposición, y por la escala inferior; que desaparecieran los cargos de aspirantes y que no pueda dejarse cesante a ningún empleado sin formación del oportuno expediente y oyendo en éste al interesado y que se reconozcan los años de servicio a los aspirantes.

Estas son las principales bases que formulan, en particular, los empleados de Hacienda de esta provincia, a las que añaden otras de carácter secundario, que ya solicitan otras Juntas de Defensa.

De la Región

SANTA MARGARITA. Si no ocurre contratiempo, Dios mediará, el día 8 del próximo mes de julio se celebrará un gran festival pro-secreta, organizado por los Maestros y alumnos de las Escuelas Nacionales, elemento joven de la localidad y colaboración de las autoridades. Se invitará a la prensa, Inspectores pedagógicos, al Presidente de la Diputación y al doctor en Derecho don Juan Aguiló, concejal del Ayuntamiento de Palma. Si este resulto del deseo unánime de los organizadores, se habrá dado un nuevo paso hacia el progreso intelectual de esta localidad. Reciba nuestra primera autoridad municipal nuestra sincera felicitación.

MANAGOR. En la sesión que celebró nuestro Ayuntamiento el domingo último, don Francisco Gomila Vall, después de dar cuenta del estado económico del municipio y con motivo del cambio de Gobierno, presentó la dimisión del cargo de Alcalde que con tanto acierto y general aplauso venía desempeñando. Muchos concejales de todos los matices políticos usaron de la palabra elogiando grandemente la hermosa gestión administrativa del señor Gomila que tan benéficas resultaba para esta población, lamentando que el cambio de situación política privara a esta ciudad de tan inteligente, digno y celoso Alcalde. El público, que era muy numeroso, aplaudió las frases de elogio que tributaron los concejales al señor Gomila, quien vivamente emocionado se despidió de sus compañeros y del público, haciendo votos por la prosperidad y progreso de los intereses morales y materiales de Manacor.—C.

LLUCHMAYOR. El esfuerzo realizado por este Ayuntamiento abriendo anchas vías para facilitar la comunicación con la Estación, ha correspondido la Compañía de Ferrocarriles, obsequiándole con una subvención de 8.000 pesetas. Al dar cuenta en la sesión del pasado sábado del donativo de referencia, fué recibido por la Corporación municipal, con estentadas muestras de satisfacción, acordándose un voto de gracias a la Compañía de Ferrocarriles y muy especialmente al hijo ilustre de esta, don Francisco Soledad Clar. La cantidad donada, por lo que se nos dice, será invertida en la prolongación de la Ronda, hasta el camino del Arenal y obras de ornato y embellecimiento en el paseo. El Ayuntamiento tiene acordado sustituir el nombre de la calle de los Lavaderos por el de Obispo Taxquet y dar los nombres de Avenida de Jaime III al paseo y de Joaquín Costa al trozo de Ronda ya abierto. Las tres calles transversales al paseo se llamarán de Quadrado, Nicolás Taberner y Antonio García respectivamente.—C.

Remolcador a fote. A última hora de la tarde quedó ayer a fote el remolcador «Monteny» que tuvo que ser sumergido a causa del incendio que se declaró a bordo del día anterior.

Los bailes rusos. Solventadas las dificultades que se ofrecían, el empresario del Liceo ha podido anunciar para el 23 del actual el debut de los bailes rusos de gran espectáculo, cuya presentación en Madrid constituyó un éxito artístico. A pesar de ser algo aventurado el abrir el gran teatro en estas fechas parece que el abono a los seis funciones que se anuncian será nutrido.

Por telégrafo

Las operaciones en el frente ruso. Madrid 19 (2 t.) Petrogrado.—(Oficial.) En el frente Occidental ruso hubo tiros. En el Cáucaso al Surcoeste de Kaffir nuestros exploradores hicieron retroceder las avanzadas turcas. Reoçazamos las ofensivas de los oídos en Thelikemach y dispersamos los destacamentos que operaban a nuestra retaguardia. Nuestros aeroplanos han bombardeado las retaguardias enemigas. La artillería enemiga derribó a un aparato nuestro que cayó cerca de nuestras líneas, pero antes logró arrojar bombas sobre el pueblo de Misny en donde se produjo un incendio. Los aviadores resultaron ilenos. Un destroyers alemán derribó otro aparato ruso que cayó frente a nuestras alambradas pereciendo los dos tripulantes. Las operaciones en el frente inglés. Londres.—(Oficial.) El enemigo ha

intentado recuperar las posiciones que había perdido fracasando en su intento. Dejé 21 prisioneros. Por la noche avanzamos ligeramente frente a Marsines. Continúa la actividad mútua de artillería hacia Lens y Norte de Armentieres. En la lucha aérea derribamos diez aeroplanos enemigos y otros cinco cayeron averiados. De los nuestros faltan dos.

Submarino echado a pique. Londres.—El Agregado Naval del Japón comunica que en la noche del día 12 del actual una flota japonesa encontró en el mar Mediterráneo a un submarino alemán que fué atacado con éxito, pues parece que se hundió.

Regreso de un ministro. Petrogrado.—Ha marchado a París el ministro francés M. Thomas, el cual se detendrá varios días en Stokolmo para conferenciar con los ministros y personalidades amigos de la Entente. Discurso trascendental del Sr. La Cierva. Se concede que tendrá gran alcance el discurso que pronunciará el Sr. La Cierva en breve en el Centro del Ejército y de la Armada, como presidente que es del tiro nacional.

Vapor embarrancado. Alicante.—Ante el puerto ha fondeado el vapor «Europa» de la matrícula de Génova de 14.547 toneladas. Procede de América, llevando a Italia carga general. Al anochecer de ayer salió, embarrancando frente a Santa Pola. Pudo salir por sus propios medios averiándosele la hélice. El ósculo de Italia estuvo a bordo. Los empleados de Hacienda. Valencia.—La Junta de Defensa de Empleados de Hacienda ha recibido adhesiones de los funcionarios de Lérida, Burgos, Vizcaya, y Gerona, anunciándose la remisión de otras.

FABRA. Desde Barcelona. Mauristas y radicales.—Estos asaltan un Circulo maurista y se llevan un retrato de Maura. Barcelona 20 (3 m.) El presidente del Centro Obrero Maurista «Nueva Acción» publica en los periódicos un comunicado dando cuenta y protestando del atropello que dice cometieron días pasados en dicho círculo unos quince o veinte individuos que se supone fuesen radicales. Dice que el aludido grupo se presentaron el citado local a cosa de las nueve de la noche, en ocasión en que no había ningún socio, circunstancia que aprovecharon para apoderarse de un retrato del Sr. Maura, amenazando antes con revolver a una joven de 16 años, única persona que se hallaba en la casa. Termina diciendo el escrito que si las autoridades del partido radical no ponen coto a estos atropellos, los mauristas no los consentirán, obrando como las circunstancias requieran.

Desde Barcelona

Maniobras militares. El Capitán general Sr. Marín, acompañado de los generales señores Lafuente y Riera presenciaron ayer el supuesto táctico que la brigada de Cazadores efectuó en las inmediaciones de Tiana, quedando las citadas autoridades satisfechas del resultado de dicho ejercicio.

Remolcador a fote. A última hora de la tarde quedó ayer a fote el remolcador «Monteny» que tuvo que ser sumergido a causa del incendio que se declaró a bordo del día anterior.

Los bailes rusos. Solventadas las dificultades que se ofrecían, el empresario del Liceo ha podido anunciar para el 23 del actual el debut de los bailes rusos de gran espectáculo, cuya presentación en Madrid constituyó un éxito artístico. A pesar de ser algo aventurado el abrir el gran teatro en estas fechas parece que el abono a los seis funciones que se anuncian será nutrido.

La fiesta del Sol. La fiesta del Sol, que se celebraba anualmente en la Torre Eiffel, se celebrará este año en Barcelona, bajo los auspicios de la sociedad Astronómica de España y América. Consistirá en varios festejos celebrados en la cumbre del Tibidabo, terminando con una visita nocturna al Observatorio Fabra. Señorita autista. En una casa de la barrida de Gracia se suicidó ayer arrojándose a un pozo la señorita R. L. C., de 24 años, de nacionalidad francesa.

La Semana Municipal. El día 1.º del próximo julio termina el plazo de inscripción a la Tercera Semana Municipal que, como las anteriores se celebrará en Barcelona bajo los auspicios de la Escuela de Funcionarios, Diputación y Ayuntamiento. Los secretarías municipales que asistan aprovecharán su estancia en esta para reunirse el día 6 en Asamblea general, en la que se tratarán asuntos de interés para la clase.—Olivar.

Los bailes rusos. Solventadas las dificultades que se ofrecían, el empresario del Liceo ha podido anunciar para el 23 del actual el debut de los bailes rusos de gran espectáculo, cuya presentación en Madrid constituyó un éxito artístico. A pesar de ser algo aventurado el abrir el gran teatro en estas fechas parece que el abono a los seis funciones que se anuncian será nutrido.

La fiesta del Sol. La fiesta del Sol, que se celebraba anualmente en la Torre Eiffel, se celebrará este año en Barcelona, bajo los auspicios de la sociedad Astronómica de España y América. Consistirá en varios festejos celebrados en la cumbre del Tibidabo, terminando con una visita nocturna al Observatorio Fabra. Señorita autista. En una casa de la barrida de Gracia se suicidó ayer arrojándose a un pozo la señorita R. L. C., de 24 años, de nacionalidad francesa.

La Semana Municipal. El día 1.º del próximo julio termina el plazo de inscripción a la Tercera Semana Municipal que, como las anteriores se celebrará en Barcelona bajo los auspicios de la Escuela de Funcionarios, Diputación y Ayuntamiento. Los secretarías municipales que asistan aprovecharán su estancia en esta para reunirse el día 6 en Asamblea general, en la que se tratarán asuntos de interés para la clase.—Olivar.

# INFORMACION

## Fuerte tormenta

Por completo variable fué el día de ayer; amaneció con viento espléndido pero más tarde voló el viento al Levante originando un calor bocheroso.

Al amanecer cubrióse el firmamento por tupidas nubes que más tarde desahogaron un aguacero acompañado de fuertes truenos y relámpagos.

Serán las ocho cuando comenzó vivo relámpago. Iba cargándose el cielo de electricidad.

Poco después de las ocho comenzaron a caer ligeras chubascos que iban siendo más intensos a medida que avanzaba la noche.

Desde 9:30 a 11, la tormenta de rayos, truenos y lluvias revisió verdadera importancia.

Un rayo cayó en un edificio de la calle Jaime II, ocasionando ligeros desperfectos.

Se dijo que había producido un incendio consiguiendo alarmar a los vecinos que se enteraron del hecho. Acudieron auxilios, pero, por fortuna, ya no fueron necesarios, pues el incendio careció de importancia.

Se cree que una descarga dió en un hilo de la electricidad cuyas chispas produjeron el incendio. Otras chispas desahogaron en aquellas inmediaciones, produciendo gran alarma. Una de ellas dió en una fachada de reciente construcción, originando serios desperfectos.

Después se desencadenó fuerte vendaval. Sopió el viento hasta primeras horas de la madrugada.

El temporal ha durado casi toda la noche, amaneciendo esta madrugada despejado el firmamento y con tendencia al buen tiempo.

En el mar ha dejado también el temporal sentir sus efectos, levantando el viento gruesa marejada.

Los vapores Jaime I y Ciudadela han tenido fatigosa travesía a medida que han ido aproximándose a Mallorca.

## Incendio en Inca

Esta mañana a cosa de las ocho y media, se ha declarado un incendio en la fábrica de tejidos que en Inca posee el Sr. Enseñat.

Han prestado eficaz auxilio además de las fuerzas de Infantería, los obreros de aquellas fábricas de tejido, como también muchos particulares.

A las 8:45 de la mañana quedaba dominado el elemento.

A la una de esta tarde hemos conferenciado por teléfono con un hijo de don Vicente Enseñat Enseñat, propietario de esta fábrica, de la fábrica en que ha ocurrido el incendio.

La fábrica de tejidos está situada en la calle del General Luque, de la referida ciudad.

Se ha iniciado el fuego en los secaderos, o sea en los pisos altos.

El hijo del Sr. Enseñat nos ha dicho que ignoraba con precisión las causas del incendio. Tanto pudiera haberlo ocasionado una chispa producida por una locomotora de los trenes, pues la fábrica está muy cercana a la línea férrea, como la colilla de cigarrillo arrojada distraídamente por algún obrero. El incendio se ha declarado a las 8:15 de la mañana.

Como en la fábrica se posee gran cantidad de agua se ha podido acudir a prestar auxilios. Los obreros de la casa han sido los que precisamente han trabajado con más ahínco. Han acudido numerosos vecinos, las autoridades, fuerzas de la guardia civil y de infantería prestando todos muy eficaces auxilios.

A la media hora de iniciado quedaba dominado el voraz elemento.

Han sido pasto de las llamas buen número de piezas de tejidos que estaban puestas a secar y también existencias de algodón e hilo.

Los daños se calculan en unas cinco mil pesetas.

La fábrica estaba asegurada en dos compañías distintas.

El señor Enseñat nos ha rogado que expresáramos su más profundo agradecimiento hacia todos los vecinos, autoridades, fuerzas y cuantos han cooperado en los trabajos de extinción del incendio.

**Defención de un ladrón**

En la casa de don Sebastián Masanes Gran, de Santa Margarita, se fueron sustraídas de un cajón de una cómoda, que tenía en su propio dormitorio 2150 pesetas. El hecho se cometió el 4 del actual.

El autor o autores tuvieron que entrar por el corral, desde donde por una ventana se introdujeron en la citada dependencia.

La benemérita efectuó las diligencias propias del caso, deteniendo a un sujeto que se confesó autor del hecho.

Dijo que se había gastado las 2150 pesetas para reponerse de una enfermedad que hace algún tiempo viene padeciendo.

**Robo en Montuiri**

La vecina de la villa de Montuiri Catalina Oerdá Trobat notó a falta de su casa una cajita que contenía cuatro pesetas, una sortija de oro, dos imperdibles y un orendajo todo oro. No se encontraron señales de violencia.

La benemérita practicó las debidas pesquisas dando por resultado detener a un joven de 16 años, el cual se confesó autor del robo de referencia.

Para cometer su delito aprovechó una llave que la Oerdá acostumbraba a tener escondida en un sitio determinado.

Se le ha encontrado la cadenilla de oro que tenía oculta en el pajar de la casa de sus padres.

Se ha dado cuenta al Juzgado.

## A los que comercian con Francia

El señor Cónsul de la República francesa en esta ciudad participa a esta Cámara de Comercio que aquel Gobierno acaba de encargarse hacer público que los certificados de nacionalidad despachados anteriormente a la fecha del 1.º de junio corriente, serán aceptados—por tolerancia— hasta el día 30 de este mes. Estos certificados, pues, tendrán que ser renovados de aquí a esta fecha y no serán válidos más que por una expedición.

**El adoquinado de la calle de la Marina.**

Como decíamos ayer, hoy han sido suspendidos los trabajos de adoquinado que venían efectuándose en la plaza de la Libertad y Marina, dejando en pésimo y peligroso estado aquel sitio donde se cruzan todos los coches y tranvías que han de circular por las calles de la Marina, Borne y Conquistador. A los transeúntes les es materialmente imposible pasar del Borne a la calle de la Marina.

Si no se tenían las tuberías y demás materiales preparados por qué no se demoró el comienzo de dichas obras?

Se ven varios los vehículos que han volado ya en aquel sitio si bien afortunadamente no han sido los vuelcos de consecuencias.

Algunos de los operarios que trabajaban en el sitio indicado han sido ocupados en la colocación del bordillo de la acera de la calle de la Marina.

**La fiesta del árbol**

El Inspector de 1.ª enseñanza de Baleares señor Ruada, ha publicado la siguiente circular:

«El Excmo. Sr. Rector del distrito Universitario de Barcelona, en comunicación de 5 del actual, dice a esta Inspección lo que sigue:

«El Ilmo. Sr. Director General de 1.ª enseñanza en telegrama recibido el día 30 de mayo último me dice lo que sigue: Tengo el gusto de comunicarle que el Ministro de acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, resolvió favorablemente la instancia de la Asociación de la Fiesta del árbol, considerando como mérito especial para su carrera entre los Maestros que se distinguen durante tres años en la celebración de la Fiesta del árbol.»

**Una criatura abandonada**

Ayer tarde fué reconocida en la Inspección de Vigilancia una niña de unos tres años de edad.

La infeliz criatura estaba al cuidado de su padre, pues la madre abandonó hace algún tiempo a su marido e hija.

El padre sintiéndose enfermo y sin asistencia decidió ir al Hospital; envió a la niña a casa de su abuelo paterno donde no pudo ser recibida.

Entonces la infeliz criatura fué entregada a la Inspección de Policía donde se la atendió.

Anoche, poco después de las nueve, en seguida de tener noticia de lo anterior, la madre de la criatura, fué en busca de ella reconociéndola y llevándosela consigo.

**Movimiento obrero**

Entre los obreros asociados descargadores del muelle y algunos encargados de los trabajos de descarga, parece existir disensiones sobre el número de individuos que corresponde colocar en las referidas faenas.

A fin de suavizar asperezas y ver de arreglar el conflicto pendiente, celebraron ayer tarde una reunión en la Inspección de Vigilancia ante el Jefe señor Blanco, delegado del Gobernador.

Le expusieron por ambas partes las razones que tenían para sostener su respectiva actitud.

**Junta local de primera enseñanza.**

Bajo la presidencia del teniente de Alcalde señor Trián se reunió ayer la Junta local de primera enseñanza.

Asistió a dicha reunión llamado por la Junta el Director de la Escuela Graduada señor Terradas.

Aprobada el acta de la sesión anterior el señor Terradas puso en conocimiento de la Junta que el día 27 del actual se abrirá la Exposición Escolar de dicho centro docente, a cuyo acto quedaba invitada la Junta.

Se trató luego de la organización de las próximas colonias escolares.

Se acordó proponer al Ayuntamiento, que se designe para dirigir la Colonia Escolar de niñas a doña Catalina Ginart y para dirigir la de niños a don Bartolomé Terradas.

Se invitó a los Maestros de las Escuelas municipales y privadas para que un día señalado presenten los alumnos y alumnas que crean necesarios del régimen de colonias, sin padecer enfermedades contagiosas, los cuales serán inspeccionados a presencia de la Junta por el Director de la Casa de Socorro señor Gay.

Se advertirá que una vez empezada la colonia no podrá ningún alumno retirarse de la misma sin causa justificada, hasta que hayan transcurrido quince días.

La colonia de niños se instalará en la casa que tiene alquilada el Ayuntamiento en el caserío del Arsenal y la de niñas en la Pradera del Terreno.

**Socorro para los huérfanos belgas.**

A las muchas obras de caridad iniciadas y llevadas a la práctica para socorrer a los desgraciados belgas hay que sumarse otra que tendrá, con seguridad, gran aceptación por cuanto con ello se trata de aliviar la triste si-

tuación de gran número de huérfanos que se hallan en Bélgica padeciendo privaciones.

Se ha abierto una suscripción entre las personas caritativas de esa ciudad ómnino diarias, hasta la terminación de la guerra, con cuya cantidad se atenderá a la alimentación y cuidado de su huérfano.

Al suscriptor de esta obra se le enviarán nombres, dirección y retrato del pequeño huérfano que se sostenga con sus donativos.

Patrocinan esta obra los Reyes de Bélgica y es presidenta S. A. Real la Princesa de Battenberg.

En el Consulado de Bélgica de esta capital—Huertos 36 y 38—se facilitan informes de dicha benéfica idea.

## Notas del Carnaval

**PERSONALES**  
La primera autoridad militar, Capitán General señor García Menacho, ha devuelto la visita oficial a la Excmo. Diputación.

Fuó recibido por el Presidente señor Alemany, el Vice presidente de la Comisión Provincial señor Masanes, los diputados señores Llobera (D. P.), Mora, Feliu, Alsina y Fortuny.

Se cruzaron entre visitantes y visitados mutuas frases de cortesía.

Ha sido visitado en Esporles el anciano sacerdote don Gabriel Comas, para quien deseamos pronta mejoría en la enfermedad que padece.

Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de esta ciudad don Enrique García de Lara.

**BODA**  
Esta mañana, a las diez, en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se han unido en el santo lazo del matrimonio el médico nuestro amigo don Pedro Giménez Oliveros y la bella señorita doña María Asunción Bonet Llompart, hija del conocido comerciante don Manuel.

La ceremonia ha revestido carácter íntimo debido al reciente luto que guarda la familia del novio.

Ha sido bendecida la boda por el M. I. Dean de esta Basílica don Miguel Roca.

Han sido padrinos por parte de la novia el médico don Julián Alvarez y su hermano don Alfredo y por la del novio el abogado don Pedro Buades y su hermano el médico don José.

La novel pareja ha salido para El Terreno. Dentro de breves días emprenderá un viaje para las principales poblaciones de España.

Sean eternamente felices los nuevos esposos.

**DE VIAJE**  
Con objeto de pasar una temporada en sus posesiones de la península, marcharon ayer tarde en el vapor de Valencia los señores Barones de Buñilla.

Pasaron al muelle a despedirle el Excmo. señor Capitán General, el señor Coronel de Estado Mayor, el médico militar don Bernardo Riera y otras personalidades que sentimos en este momento no recordar.

Para Valencia marchó ayer el administrador que fué de esta Aduana don Luis Herrero, acompañado de su distinguida familia.

También marcharon los señores don Bernardo Pomar, don Antonio Ramis y don Sebastián Cerdá.

Para Mahón salieron ayer don José Bertián y don Buenaventura Cervelló.

De Barcelona ha regresado hoy nuestro amigo el ex-diputado a Cortes don Juan Valenzuela, el médico oculista señor Canet, el comerciante don Bartolomé Obrador, la señorita doña Francisca Riera y el médico don Antonio Marcús.

Han llegado también muchos estudiantes mallorquines.

De Ciudadela ha llegado hoy el comerciante don Joaquín Rovira.

Después de larga permanencia en una de las principales clínicas de Barcelona dedicada al estudio de las enfermedades de los ojos, ha llegado procedente de dicha capital nuestro estimado amigo el joven médico don Juan Canet.

## RELIGIOSAS

**PARA MAÑANA**  
Mártir.—Luis Gonzaga, confesor y Apolinar, mártir.

Cuarenta Horas.—Terminarán en la Misión dedicada al Beato Juan Gabriel Perbeiro.

Exposición a las siete, seguidamente el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús durante una misa; a las nueve Misa mayor.

Por la tarde al anochecer Rosario, ejercicio del Mes de Junio, sermón por un Padre de la Misión, oración y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, misa de comunión mensual de reglamento para las Madres Cristianas en honor de San Luis Gonzaga.

## NOTICIAS DEL MAR

**LEGADAS**  
A LA DESCARGA  
De Barcelona el vapor "Jaime I."  
De Ciudadela el "Ciudadela."  
De la mar dos faluchos.

**SALIDAS**  
Para Mahón (anoche) el vapor "Mahón."  
Para Barcelona esta noche el "Jaime I."

**NOTICIAS VARIAS**  
Componen el sobordo del vapor llegado hoy de Barcelona unas 170 toneladas de carga entre harinas, salvados, cereales y legumbres de transporte, hierro, pieles, productos químicos y mucha fardada.

El sobordo de salida para Barcelona del "Jaime I", es de unas 150 toneladas, entre almendron, pulpa, carbón, embutido, volatería y conejos, alcázaras, caizado y pieles curtidas.

Ha subido a uno de los vapores del Club para limpiar fondos el vaporcito de la Junta de Obras del Puerto.

El vapor "Ciudadela", ha sido portador de gran número de paquetes, postales con calzado, para trazarlo a los vapores que salen para la península.

Se ha puesto a la carga de fosfatos y superfosfatos el jabeque de Sóller "Nuestra Señora del Carmén."

A la hora de costumbre ha llegado sin novedad a Valencia el vapor "Ray Jaime II", salido ayer tarde de nuestro puerto.

—A causa de lo grueso de mar que había esta mañana en la bahía ha suspendido su salida para Cobrete el vaporcito "Ciudad de Palma."

## De Teatros

**Lirico**  
Mañana jueves día de moda tendrá lugar el estreno de la peñola artística de largo metraje *Los vengativos*, interpretada por la celebrada artista Stasia Napierkoska.

Para el sábado se anuncia el debut de la situación *Los caballitos voladores*, número que viene precedido de gran fama.

**Baleár**  
Anoche se despidió de nuestro público el notable canzonetista Estrella Soler, cosechando muchos aplausos.

Dicha artista no pudo prorrogar el contrato a causa de tener que salir mañana para Alicante con objeto de cumplir otros compromisos.

## GACETILLAS

—Baños. Dices de Campos, que al salir del balneario, se encuentra este año muy concurrido de bañistas.

Ello hace que haya adquirido también desusada animación el pueblo de referencia.

—Nueva fábrica. A fin de mes empezará a funcionar la de féidos y superfosfatos, que ha construido "La Fertilizante".

Dices que resulta una obra acaba da de quíntica moderna.

—Padres que vais crecer a vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfatos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Único aprobado, por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee **Hipofosfatos Salud**.

—Las mujeres pálidas, ojerosas y tristes, consecuencia de la anemia, recobran pronto Salud y alegría usando **CARNE LIGUIDA** Valdes Garcia.

—La última palabra de las ciencias médicas sobre levadura de cerveza es la **Cervevina carbónica-Artigue**.

**Más telegramas**

**La guerra en el mar**

**Otro buque hundido**

Gijón.—Noticias de Cudillero dicen que el pasajero "Ponins" recojió la tripulación del vapor noruego. "Il-sind" hundido por un submarino frente a Oadavado a tres millas de la costa.

**Oañoneo en el mar**

Santander.—Se ha oído fuerte cañoneo desde la playa de Berria Santona frente a Cabo Quijo.

Supóñese que se trata de un combate.

**La crisis del partido liberal**

Romances relevado.—La actitud de este. —Asamblea.

Madrid 20 (5 m.)

Sigue en los círculos políticos haciéndose grandes comentarios sobre la situación interna del partido liberal. Algunos dicen que aunque el Sr. conde de Romanones no permanezca inactivo estos días, se dice que se considerará casi relevado de la Jefatura del partido.

Al grupo de disidentes se van incorporando muchos diputados de la mayoría del partido liberal.

Prosiguen los trabajos entre las personalidades disidentes para celebrar un acto en el cual se exteriorizará públicamente el desacuerdo con el señor conde de Romanones.

Se dice que éste espera los actos anunciados. Se niega a hablar de nada que se relacione con el asunto. Parece que se ha manifestado a un íntimo que no hablará hasta ver el cariz que toma el asunto para entonces hablar con diáfana claridad.

**Ecos varios**

**Varias noticias**

Madrid 19 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra no ha recibido a los periodistas. El Subsecretario dijo que se ha constituido definitivamente la Diputación de Canarias.

El señor conde de Esteban Ollanets estuvo en Palacio para dar las gracias al Rey por el nombramiento de que ha sido objeto.

Con igual objeto estuvo el señor Domínguez Pasqual.

Han cumplimentado a la Reina Cristina el señor Merry del Val y su esposa.

**Subsecretario de Guerra.** Otro nombramiento

El señor Dato ha despachado con el Rey quien firmó el nombramiento del Subsecretario del Ministerio de la Guerra a favor del general Arcoar y el jefe del servicio de Infantería a favor del general Vives.

**Huelga de braceros del campo**

Se extiende la huelga de braceros del campo.

Hoy se han declarado en huelga los de Liria, Massanot, Gistregal y Betora.

(Conferencia depositada en Madrid a las 11 de la noche de ayer y recibida esta tarde a las 3.)

## Aviones militares

Madrid 19 (11 n.)

Destinados al Aeródromo de Sevilla saldrán en breve de Madrid seis aparatos con personal militar a su servicio.

**Automóvil despedido**

En la Dirección General de Seguridad se han recibido noticias de que en la carretera de la Coruña se ha precipitado por un puente el automóvil propiedad de D. José Palmeiro, en el cual iban éste, un hermano y dos amigos en dirección a Vigo.

Ignórase la suerte de los ocupantes aunque se teme hayan perecido.

**A resolver una huelga**

Esta tarde el Sr. Sánchez Guerra comunicó al General Marvá que ha sido delegado por el Gobierno para ir a resolver la huelga huera de Asturias.

**Cumplimentando al Sr. Dato**

Madrid 20 (5 m.)

El Sr. Dato estuvo ayer tarde en la Presidencia en donde le visitó el señor Domínguez Pasqual y una comisión de agentes de cambio y de bolsa.

**Asamblea nacionalista**

Se atribuye importancia a la Asamblea que se proponen convocar los diputados nacionalistas catalanes. La titular Asamblea de renovación.

Se dice que a ella asistirán los señores Lleroux y Rodés.

**Desprendimiento**

Madrid 20 (5 m.)

San Sebastián.—Entre Villabona y Tolosa ha ocurrido un desprendimiento de tierra, interceptando la línea férrea.

Por este motivo han llegado con retraso el rápido.

Los ríos han experimentado grandes crecidas y arrastran infinidad de animales muertos.

**Aumento de precio.—Esoce de substancias.**

Zaragoza.—El aceite ha aumentado de precio rápidamente.

Esocean las substancias, temiéndose que no haya para el consumo de la población.

Los simoniacos han pedido que no se exporte hasta que esté abastecido el mercado nacional.

**Conflicto en Cartagena**

Madrid 20 (11 n.)

Cartagena.—Se agrava el conflicto entre la Constructora Naval y los obreros.

Los huelguistas celebrarán mañana un mitin con representaciones obreras de toda España.

Se han recibido muchos ofrecimientos, mencionándose los peluqueros que han ofrecido servicio gratuito mientras dure el conflicto.

Las mujeres de los mineros se encargan de cuidar a los hijos de los huelguistas.

**Presidente del Consejo Supremo**

Dícese que es probable sea nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina el General Valtierra.

Se nombrará para la sección de Instrucción al general Anido, yendo a la escuela central de tiro el general Francés.

**Comités de las Juntas de Defensa disueltos.**

Madrid 20 (5 m.)

El Comité organizador de las Juntas de Defensa de Hacienda se ha disuelto, antes de la entrega a la Junta de Guadajara de los documentos para su organización.

La Junta de Guadajara dirigirá la organización en toda España. A tal objeto terminará prescindiendo momentáneamente de todo género de bases y aspiraciones por considerar esto perjudicial en los momentos actuales y creer que competirá a la Junta para lo cual se nombrará por todos los centros de España una Junta Superior que estudiará las aspiraciones de todas las provincias.

**Exportación de patata temprana**

Valencia.—Se ha autorizado la exportación de patata temprana en cantidad de 39 843 toneladas.

**La guerra europea**

Operación en la Champaña

jeros, haciendo constar que el Consejo Federal no se hacía solidario de la iniciativa tomada por Hoffmann de ser de mediador para una paz separada entre Rusia y Alemania.

El Consejo Federal se reunió para entender en el asunto.

**Liquidación**

Madrid 19 (11 n.)

Londres.—Se ha practicado la liquidación en los establecimientos de bancos.

El total asciende a 1.250 000 libras.

**Consecuencias de una abdicación**

Roma.—El senador Cobel ha anunciado una interposición sobre las consecuencias políticas que podrá tener para Italia la abdicación del Rey Víctor Manuel.

**Entusiasta recibimiento**

Atenas.—Se ha hecho un entusiasta recibimiento a los contingentes franceses llegados, así como también a los diputados realistas.

Se formó una manifestación impetuosa que clamó a Vozeloz.

En la Iglesia se cantó un Te Deum.